



## 灵活就业出大招，了解一下！

国务院办公厅日前印发的《关于支持多渠道灵活就业的意见》提出了多方面政策措施，促进灵活就业。具体如下：

### 拓岗位

鼓励劳动者创办投资小、见效快、易转型、风险小的小规模经济实体。支持发展各类特色小店。

推动非全日制劳动者较为集中的行业提质扩容。增强社区服务业的吸纳就业能力，创造更多灵活就业岗位。

对下岗失业人员、高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体从事个体经营的，按规定给予创业担保贷款、税收优惠、创业补贴政策支持。

对就业困难人员、高校2年内未就业高校毕业生从事非全日制等工作的，按规定给予社会保险补贴。

### 给资金

落实阶段性减免国有房产租金政策，鼓励各类业主减免或缓收房租，帮助个体经营者等灵活就业人员减轻房租负担。

### 给场地

开展针对性培训，把灵活就业岗位供求信息纳入公共就业服务范围，开设灵活就业专栏，免费发布供求信息，按需组织专场招聘，提供职业指导服务。

2020年缴纳基本养老保险费确有困难的灵活就业人员，可按规定自愿暂缓缴费。对符合条件的灵活就业人员，按规定纳入最低生活保障、临时救助范围。

### 给保障

整理/制图 甘皙

## 两部门：为生活困难且未参保农民工发放一次性临时救助金

本报讯（记者李逸萌）记者从民政部获悉，近期民政部、财政部联合印发《关于进一步做好困难群众基本生活保障工作的通知》（以下简称《通知》）。据民政部社会救助司副司长蒋玮介绍，该《通知》的亮点之一在于运用临时救助制度为受疫情影响的生活困难未参保失业人员比如农民工发放一次性临时救助金。

《通知》要求，对受疫情影响无法返岗复工、连续三个月无劳动收入、生活困难且失业保险政策无法覆盖的农民工等未参保失业人员，未纳入低保范围的，经本人申请，由务工地或经常居住地发放一次性临时救助金，帮助其渡过生活难关。

蒋玮表示，今年以来，受疫情影响，就业压力明显上升，一些群众下岗失业，造成家庭生活困难。总体上看，符合低保等社会救助条件和失业保险政策的困难群众和失业人员，都纳入了相关救助保障范围，他们的基本生活得到了保障。

但随着疫情影响持续发酵，还有一些政策尚未覆盖到的群众，特别是既没有参加失业保险，又不符合低保条件的失业人员，比如农民工等，低保制度和失业保险政策都没办法覆盖，由此产生了救助保障的政策“盲区”，其基本生活面临较大困难，迫切需要出台一些阶段性救助措施，帮助他们解除“燃眉之急”，渡过生活难关。

为确保政策措施落实落地，真正惠及广大困难群众，中央财政从新增财政赤字和抗疫特别国债中，专门安排105亿资金用于支持地方做好低保、临时救助“扩围”工作。下一步，民政部将通过开展政策解读和业务培训、强化绩效评价等方式，抓好《通知》的贯彻落实，推动各项政策落实到位。

今年汛期，重庆连降暴雨，洪水陡涨，各类垃圾顺流直下，给水域生态带来挑战

## 顶烈日 战洪流 江上有群清漂人

### 阅读提示

7月下旬以来，重庆连降暴雨，洪水陡涨，各类水上垃圾顺流直下。为确保长江、嘉陵江、涪江等主干流“江清岸洁”，数百位水上环卫工人斗烈日、战洪流、勤清运，清除水上垃圾上万吨。而随着科技进步，全自动化的清漂船正逐步成为长江航道上的“清漂主力军”。

本报记者 李国 本报通讯员 丁华乾 文/图

8月3日11时许，清漂工温朝兵站在长江郭家沱水域清漂船船头，用5米多长的抓钩清掏着江面漂浮的垃圾。此时，船面甲板的温度已超过50℃。

7月下旬以来，重庆连降暴雨，洪水陡涨，各类水上垃圾顺流直下。为确保长江、嘉陵江、涪江等主干流“江清岸洁”，数百位水上环卫工人斗烈日、战洪流、勤清运，清除水上垃圾上万吨。《工人日报》记者深入洪涝第一线，记录下他们的故事。

### 最热时甲板温度超80℃

7月29日下午，雨后的阳光白得耀眼，太阳像针扎着皮肉，记者来到了重庆巴南区鱼洞龙州湾长江岸边。江面浩阔、洪水上涨，一堆堆垃圾顺流而下，向岸边聚集，形成一大片可以站人的“水上浮萍”。“这是一个很大的‘回水沱’，江水都要在这里回流，也是重庆主城区水上垃圾最大的‘聚集区’。”重庆环卫集团水域公司工作人员狄宏伟介绍说。

烈日下，重庆环卫集团的两艘水域环境清漂船正严阵以待。船头设有拦渣板，可将江面的垃圾推送至船头的传送带，再运送至存储仓。不过，光靠拦渣板拦截垃圾显然不够，为防止垃圾卡在拦渣板和船头之间的缝隙，清漂工人需要站在船头，用抓钩将江面的垃圾勾起，将其往拦渣板方向推送。

船长周德云，曾是长航一位老船长。他告



诉记者，他们负责嘉陵江、长江两条江、从珞璜至磁器口一带长127公里河道的水上垃圾清漂。汛期时这一带的水上漂浮垃圾每天约产生七八十吨。公司要求必须做到日产日清，不让垃圾流到中下游，以确保长江上游水域洁净、生态良好。

周船长对记者坦言：“干了一上午，都累得不行了，等会又要上。”

而40多岁的温朝兵当清漂工已近20年。他说，最热是下午3点左右，船面甲板的温度会超过80℃。“脚踏在船上像在热锅里。”

### 汛期打捞水上垃圾上万吨

“汛期打捞，往往是顶着40℃的高温，一干就是10来个小时，最多时一天清漂、运渣9车，近100吨。3个月汛期要打捞水上垃圾七八千吨，今年打捞上万吨。”周船长告诉记者，在主城港口，每天还有船舶污染物收集船，到停泊的几十艘船上收集生活垃圾和生活污水。

下午3点半，周德云吼了一声：“好了，作业了！”

少顷，七八个环卫工各就各位，旁边的水域环境16号清漂船“突突”地发动了，船体开始移动，慢慢靠近岸边，吊臂旋转、抓斗下沉，伸出一只“巨手”，轻松抓起垃圾，又稳稳丢进舱内。不多久，就装了满满一舱，向装车岸边驶去，那里有一辆运渣车等着装运。

这一过程中，几位环卫工穿着桔红色工装，外挂一件厚厚的泡沫救生背心，或操作机器，或在旁协助，或分选大件垃圾，强光照射、高温灸烤下，他们顿时全身湿透。

记者在采访中了解到，今年汛期，鱼洞片区调集3艘清漂船，租用11只小船，大小船只、国有民营一起上，每天巡回对鱼洞、哑巴洞、廖加沟等十余个主城重点区域的垃圾进行收集、捕捞、装车、运输。

周船长告诉记者，最近半个多月40多位员工全都上船坚守岗位，24小时全天候值守，并分10余批次夜间轮班，主要是观察水位涨落、流向、收放缆绳，调整船体与趸船上下、远



## 体验非遗剪纸

8月2日，宁夏吴忠市利通区永昌社区手工培育坊内，自治区级剪纸非遗传承人赵文花（中）在教小学生剪纸。

暑假期间，宁夏吴忠市利通区永昌社区开设“非遗剪纸小课堂”，邀请自治区级剪纸非遗传承人为小学生教授剪纸技艺，让小学生近距离了解和体验非遗文化，乐享暑假生活。

新华社记者 杨植森 摄

## 上海市公布养老护理员技能培训评价新政

### 各类劳动者均可参加培训，补贴最高3560元

本报讯（记者钱培坚 通讯员罗菁）年龄未满60周岁、身体健康、在上海市民政或卫生健康部门作为行业管理的各类养老服务机构和医疗护理机构从事养老服务的从业人员，均可参加养老护理员职业技能补贴培训。近日，上海公布了养老护理员技能培训评价新政，明确各类劳动者均可参加培训并申报技能等级认定，享受培训补贴，补贴最高3560元。

据了解，上海市养老护理员职业技能培训项目设置初级工（五级）、中级工（四级）、高级工（三级）、技师（二级）、高级技师（一级），由经上海市人社部门备案的职业技能等级评价机构组织实施。完成培训且符合上海市技能等

级认定申报条件的学员，由培训实施机构组织向评价机构申报参加养老护理员技能等级认定。对评价合格人员，评价机构颁发职业技能等级认定证书。证书信息将纳入全市职业技能等级证书查询系统，同时上传至全国技能证书联网查询系统，向社会提供查询服务。

据介绍，对需要参加培训的养老护理从业人员，由所在养老护理机构组织到具有办学资质的培训实施机构，报名参加相应等级的职业技能培训。其中，参加补贴培训的养老护理从业人员还应在培训实施前在“上海人社”App或到区就业促进中心进行身份状态确认，申请补贴培训项目。补贴培训实施机构应按规定与学员签订《补贴培训协议》，

根据收费项目、标准和《补贴培训协议》约定的收费方式向学员收取培训费，并告知培训对象上海市职业技能培训评价的相关规定、补贴条件等，明确双方的权利义务。

据悉，对参加养老护理员补贴培训且技能等级认定合格的养老护理从业人员，按规定的补贴标准的80%给予培训费补贴。补贴标准（含技能等级认定补贴）为一级、二级3560元，三级2740元，四级1820元，五级1780元。对申请补贴的培训对象，根据技能等级认定结果，上海市职业培训管理信息系统自动生成补贴经费发放名册。经区就业促进中心确认后，自劳动者获证之日起3个月内，将相应补贴经费核拨至本人银行账户。

最近的距离，确保船体平衡与安全，一旦水流太大，还要把船挪到安全水位停泊。同时，动用机械抓手抓捞水中垃圾，装船、下载、上车，然后运渣车将水上垃圾运至几十公里开外的垃圾焚烧厂焚烧。

### 从人工到机械化作业的科技清漂路

刘古军出生在三峡库区的万州，从小枕着汽笛涛声入眠、听着川江号子长大，家中世代捕鱼为生。2003年，他到当地环保局毛遂自荐，带领十几条船、几十个人组成了万州长江清漂队。

最初组建的清漂队由简陋的小渔船组成，清漂工作比捕鱼辛苦，尤其是三伏天，队员们除了高强度的体力活，还要忍受炎热的酷暑。“夏天那是真热啊，甲板上温度能上80℃，在上面两分钟就能煎熟一个鸡蛋，队员们个个皮肤晒得黝黑。”刘古军说，从2009年开始，他们逐步引进机械化清漂船，目前已经可以全方位自动化地打捞了。

记者看到，三艘青蓝色的全自动清漂船并排停靠在码头，配有自动清漂网兜、机械履带以及液压驱动的高性能发动机，这样全自动化的清漂船动力强、清理范围广，已逐步成为长江主航道上的“清漂主力军”。

谈及科学清漂，重庆环卫集团鼎瑞环卫服务有限公司负责人李彦博颇有心得。其公司负责的长江支流铜梁区小安溪、淮远河等水域，由于大型机械化船舶无法投用，清漂效率较低。为此，6月份时公司几经摸索，自制了一种翅膀式简易清漂装置，放在小型机动清漂船上，船舶在行进过程中将垃圾直接收集到清漂网里。

与人工打捞的作业模式相比较，该装置具有操作安全简便、机械化自动打捞、工作效率高（约提高50%）、人工占用数量少的优点。而像这样的发明专利，李彦博个人已有4项。

“现在不只是科技在进步，社会各界也开始重视长江生态，沿岸违建的化工厂、电池厂关闭了，非法营运的餐饮船没有了，周边居民的环保意识上来了，有了行动，青山绿水就回来了。”站在万州长江大桥下的清漂码头，看着一江碧水和两岸翠绿，刘古军泛着笑容说。

## 装卸工的进城路

本报记者 吴铎思 本报通讯员 唐红梅

盛夏正午，位于乌鲁木齐经开区（头屯河区）北站西路片区北三路的一处货场站台的车厢里，徐光荣右手抓住编织袋一角，用力提起来，左手撑住编织袋另一端，往肩膀上一扯，一袋50公斤重的化肥就扛了起来……徐光荣在这里从事了17年的装卸工作。

在北站西路片区，货运高峰期时有十几支装卸队。从最早的手拉肩扛到如今的半机械化作业，徐光荣见证了北站片区由货运中心到物流枢纽的华丽转身，还凭借自己的勤劳双手，在乌鲁木齐安了家。

往昔：双肩扛包，苦累只为谋生活

50岁的徐光荣吃饭快、走路快、语速快。用他的话说，这是他这些年练出来的。

徐光荣和队友们熟练地将一袋袋化肥放在正方形的托盘上。四个方向各一袋，码够8层后，再由叉车将整个托盘运至存货区。

“扛包的速度和工钱挂钩。”徐光荣说，装卸工作按计件结账，扛得越多，工资越高。徐光荣慢慢发现，自己单打独斗不是事，于是找来十几个人，抱团揽活儿，成立了装卸队。

来自新疆和田墨玉县的玉苏甫·伊敏在2008年时加入了徐光荣的装卸队。“我来乌鲁木齐的前两年，学会了开叉车。”玉苏甫·伊敏说，随着北站片区货量增多，他学会了开叉车，没原来那么辛苦了，旺季时每月能挣上万元。

变迁：掌握技能，效率提高收入丰

徐光荣和队友们把货品码放好后，玉苏甫·伊敏熟练地操作叉车，对准托盘托好货品，32袋化肥很快整齐地码放到了存货区。

2014年，玉苏甫·伊敏用打包和开叉车挣来的钱，在墨玉的家乡盖了一套200多平方米的房子，全家人的生活越来越好。

2020年，乌鲁木齐市围绕把国际陆港区打造成为丝绸之路经济带核心区标志性工程的目标，全面推进北站片区资源整合。“现在集装箱越来越多，中欧班列也越开越多，我们这一片要大变样了。”徐光荣说，幸亏他前几年陆续买了8辆叉车，他还准备购买大型机械设备，紧跟发展需要。

“我准备学习集装箱正面吊的技术。”32岁的玉苏甫·伊敏说，自己还年轻，有信心掌握更多技能提高生活水平。

今朝：城市安家，精神富足日子美

小康生活不只是物质上，还在精神上。2011年，丝路社区成立了“进城务工之家”，解决包括装卸工人在内的外来务工人员就业困难、文化生活单一、健康保障不足等实际困难。

在经开区（头屯河区）区委宣传部驻北站西路片区丝路社区工作队的帮助下，每个月大院都会举办各种文化活动，丰富装卸工人们的业余生活。